Уважаемые родители!
В образовательных организациях Российской Федерации ежегодно проводится масштабное тестирование социально значимых характеристик личности современных детей и подростков.
Тестированию подлежат обучающиеся всех без исключения организации.
Тестирование позволяет определить у обучающихся наиболее сильные стороны личности, специфические поведенческие реакции в стрессовой ситуации, климат в классе. Анализ результатов поможет организовать профилактические и коррекционные мероприятия для обеспечения психологического благополучия личности обучающихся, оказать своевременную психолого-педагогическую помощь и поддержку.
В СПТ принимают участие лица, достигшие возраста 13 лет (с 7 класса) исключительно при наличии письменного добровольного информированного согласия одного из родителей (законного представителя). Согласие фиксирует разрешение вашему ребенку участвовать в тестировании, а также подтверждает вашу осведомленность о цели тестирования, его длительности и возможных результатах.
Обучающиеся в возрасте 15 лет и старше дают добровольное информированное согласие на участие в социально-психологическом тестировании самостоятельно.

СПТ полностью конфиденциально. Каждому обучающемуся, принимающему участие в тестировании, присваивается индивидуальный код участника. 
Благодаря участию обучающегося в СПТ:
· совершенствуются его умения анализировать и адекватно воспринимать себя, понимать причины своего поведения; понимать свои качества и свойства личности;
· улучшится понимание свойств личности ребенка, обогащается восприятие и мышление родителя (законного представителя);
· станет легче ставить воспитательные задачи относительно обучающегося  как педагогам, так и родителям.
Согласие на участие ребенка в тестировании – это возможность вам удерживать в поле своего внимания вопросы рисков и безопасного образа жизни детей и подростков.

