НОВОСТИ ГИА-2025

ИТОГОВОЕ СОЧИНЕНИЕ (ИЗЛОЖЕНИЕ)

	В 2024-25 учебном году итоговое сочинение (изложение) как условие допуска к государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования (далее - ГИА) проводится для обучающихся, экстернов. Обучающиеся для участия в итоговом сочинении (изложении) подают заявления не позднее чем за две недели до начала проведения итогового сочинения (изложения) в свою школу, экстерны - в образовательные организации, выбранные экстернами для прохождения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования.
	Основная дата – первая среда декабря – 4 декабря 2024 г.; 
	Дополнительная дата - первая среда февраля – 5 февраля 2025 г.; 
	Дополнительная дата – вторая среда апреля – 9 апреля 2025 г.
	Итоговое сочинение (изложение) проводится в школах, где обучаются участники итогового сочинения (изложения). Итоговое сочинение (изложение) начинается в 10:00 по местному времени. Продолжительность выполнения итогового сочинения (изложения) составляет 3 часа 55 минут (235 минут).
Срок ознакомления участников итогового сочинения (изложения) с результатами должен составлять не более трех рабочих дней со дня завершения проверки. Ознакомление с изображением бланков итогового сочинения (изложения) на официальном информационном портале единого государственного экзамена (http://check.ege.edu.ru/) не позднее  17 декабря 2024 года.

ЕГЭ
	Для участия в ЕГЭ выпускники текущего года  подают заявления на имя директора, выпускники прошлых лет - на имя председателя Государственной экзаменационной комиссии в Управлении образования АМС Моздокского района до 1 февраля 2025 года включительно.
Опубликованы проекты совместных приказов Минпросвещения России и Рособрнадзора с расписанием ЕГЭ, ОГЭ и ГВЭ на 2025 год:
23 мая экзамены по истории, литературе и химии. 
27 мая пройдут экзамены по математике базового и профильного уровней, 30 мая – по русскому языку. 
2 июня участники ЕГЭ смогут сдать экзамены по обществознанию и физике,
5 июня – по биологии, географии и письменную часть ЕГЭ по иностранным языкам. 
10 и 11 июня запланировано проведение ЕГЭ по информатике и устной части экзамена по иностранным языкам. 
С 16 по 23 июня в расписании предусмотрены резервные дни для сдачи экзаменов по всем предметам, а также 3 и 4 июля – дни для пересдач одного из предметов ЕГЭ по выбору выпускника. 
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