Сотрудники отдела контроля и надзора в сфере образования Министерства образования и науки   РСО-А  приветствуют вас  на нашем   региональном канале по снижению  бюрократической  нагрузки в системе образования  нашей республики!
Мы создали этот канал с целью объединить людей, которые разделяют общие интересы в сфере образования и которые хотят быть в курсе всех событий, проводимых в регионе по снижению документационной нагрузки педагогических работников!
[bookmark: _GoBack]К сожалению, вопросы, связанные с бюрократической нагрузкой, до сих пор остаются актуальными. Мы нацелены на то, чтобы снизить эту нагрузку и облегчить труд педагогов. Поэтому мы продолжим работать над поиском эффективных решений.
Хотим, чтобы  наш канал стал открытым и дружественным местом для общения. Мы приветствуем конструктивные дискуссии, обмен мнениями и идеями. Просим вас соблюдать правила вежливости и уважать мнение других участников канала.
Если вы или ваши коллеги сталкиваетесь с необоснованным увеличением бюрократической нагрузки – пишите в комментариях в этом канале или отправьте письмо на электронную почту   a.kulati@mon.alania.gov.ru,  звоните на «Горячую линию»  МОН РСО-Алания  8 (8672) 29-15-15*210.  Чем больше у нас фактической информации от вас, тем быстрее мы сможем решить эту проблему. Наши специалисты будут рассматривать каждое обращение в индивидуальном порядке.
Информация с сайта https://mon.alania.gov.ru/activity/bureaucratic

